

广东卫健委党组副书记、副主任黄飞:

广东105个医共体实现县域全覆盖

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员伍晓丹 韩羽柔 刘汉平 梁永生报道 12月4日-6日,第四届新时代公立医院建设与发展“珠江论坛”暨首届全国医联体建设工作研讨会、第二届广东医联体建设学术研讨会、2020年珠江专科医疗联盟大会在南方医科大学珠江医院举行。来自全国各地的近百位专家学者围绕医联体建设的政策趋势、最佳实践与研究探索,以“上下贯通、纵横相联”为主题展开研讨。记者从会上了解到,广东70个县(市、区)105个医共体覆盖全省县域。

广东省卫生健康委党组副书记、副主任黄飞表示,发展医联体是广东加快构建分级诊疗格局、提升区域发展平衡性协调性的重要抓手。通过率先制定实施方案、建设指引、工作指南等政策体系,广东目前已推动7个国家

级试点城市积极探索,8所“委省共建”国家医学中心和区域医疗中心牵头医院在30家高水平医院内部组建联合体;70个县(市、区)105个医共体覆盖全省县域。

目前,由国家医学中心、国家区域医疗中心、大学附属/省级医院、地市级医院、县域医共体、城市医疗集团等组成的分级诊疗体系已经初步形成,但是面对“理不顺”“下不去”“接不住”“联不通”的问题,我国医联体建设如何做到“上下贯通、纵横相连”?

对此,南方医科大学珠江医院党委书记、院长王前表示:“我们的目标很明确,就是要通过医疗服务、人才培养、临床科研、管理运营等全方位的紧密协作,促成加盟专科医疗技术能力与质量水平的精准双提升,同时借助创立的‘零等待’双向转诊机制,有效推动联盟

同质化建设,真正达到医护诊疗一体化、患者就医一体化。”

记者了解到,为保障“零等待”双向转诊的实现,珠江医院成立医联体客户服务中心,24小时提供协同服务,并在双方医生有效沟通的前提下,针对患者开展“一免六优先”服务(免收挂号费,以及优先挂号、优先就诊、优先化验、优先检查、优先床位、优先取药),为转诊过程提供保障。在珠江医院完成必要治疗后,协同联盟医院无缝衔接,并明确后续治疗、康复和护理方案及根据情况随诊(远程)指导。统计数据显示,以广宁县人民医院为例,相比2019年同期,与珠江医院在住院患者双向转诊数量上增加了18.6%,而广宁地区直接赴珠江医院的门诊患者数量下降11.4%,这意味着更多患者选择先在家门口看病,有需要才上转。

南粤古驿道文创产品登陆广州艺博会

新快报讯 记者李佳文报道 12月3日-6日,第25届秋季广州国际艺术博览会为广大市民奉上了年度艺术盛宴。本届艺博会的广东省文创展区里,华南教育历史研学基地系列文创产品惊艳亮相,销售情况喜人。该系列文创作品展现了抗战时期各高校在乐昌坪石战火纷飞中坚持办学的历史,助力了南粤古驿道文化的传播推广。

2020年,围绕“加强文化遗产保护利用,建立粤北华南教育历史研学基地”这一省政府重点工作,第四届南粤古驿道文化创意大赛特增设粤北站,挖掘打造“粤北研学之旅”,重温烽火岁月办学历史”。大赛粤北站也号召选手们立足抗战时期各高校在粤北坚持办学、知识报国的历史背景,聚焦研学游,征集文化创意方案,开发相关文创产品。经过近5个月的创意设计、方案深化、作品孵化,以“坪石先生”“知识报国”为创作背景的系列文创作品已面向市场投产近3个月。粤北站的文创产品也即将进入广东省博物馆面向公众发售。

本次在艺博会展示的华南教育历史研学基地系列文创产品中,以“坪石先生”为代表的系列文具最有特色。产品以“坪石先生”在战火纷飞的年代为华南学子贡献力量、教授知识为背景,将坪石先生整体概念,与具体任务形象相结合,衍生出系列图案的铅笔文具套装、笔记本、胶带、水壶带等文创产品。该系列中,“知识报国”“读书强国”“中国智造”“巾帼女孩”多个口号用于产品包装,寓教于学、寓教于乐。

从艺博会现场销售情况所见,华南教育历史研学基地系列文创产品尤其受学生群体的欢迎。对于这个现象,广东省规划师建筑师工程师志愿者协会秘书长郑志伟表示欣喜。郑志伟希望,这一系列的文创产品能让年轻人在喜爱使用的同时,联想到历史过去及人物故事,达到宣传推广效应。

38对穗港澳学校签约缔结为姊妹学校

新快报讯记者罗清峣 通讯员穗教宣报道 12月6日,2020年粤港澳姊妹学校中华经典美文诵读比赛(广州)颁奖仪式暨穗港澳姊妹学校签约仪式在广州广播电视台举行,来自广州、香港、澳门的36所姊妹学校组成18支参赛队伍线上结对参赛。现场还举行了穗港澳姊妹学校签约仪式,38对穗港澳学校签约缔结为姊妹学校,加入“粤港澳姊妹学校缔结计划”的大家庭。

今年,穗港澳姊妹学校通过网络、电话、线上活动等形式持续开展交流,坚持保持交流热度,交往活力持续释放。在广东省教育厅指导下,以及穗港澳三地教育行政部门共同推动下,在本次2020年穗港澳姊妹学校签约仪式上,共有38对穗港澳学校签约缔结为姊妹学校(其中21对为今年新缔结,17对为续签)。截至目前,全市已缔结271对穗港澳姊妹学校(园),缔结范围涵盖中小学、幼儿园和中等职业教育。

广州363.4万人实名注册志愿者

广州青少年“一起来志愿”行动正式启动



■广州市巾帼志愿者来到“一起来志愿”活动现场,为市民绘上新颖、可爱、趣味的动漫形象。(穗妇宣供图)

新快报讯 记者罗清峣 通讯员梁茹欣报道 12月5日,第九届志愿服务广州交流会暨第三届穗港澳青年志愿服务组织交流会举行,活动上发布青年志愿服务大数据。数据显示,广州市实名注册志愿者人数已超过363.4万人,比去年12月5日同期人数增长72.3万人,此外还启动了广州青少年“一起来志愿”行动等。

累计志愿服务时长超过1.073亿小时

2020年度广州青年志愿服务大数据显示,截至2020年12月5日上午,广州市实名注册志愿者人数已超过363.4万人,比去年12月5日同期人数增长72.3万人。2020年35岁以下青年志愿者294.5万人,占81.05%。志愿服务组织及团体数1.4万个,累计开展志愿活动20.5万场,累计志愿服务时长超过1.073亿小时。

此外,今年疫情发生以来,全市团组织、青年志愿服务组织共发布疫情防控志愿服务项目15348个,青年志愿者累计上岗近67万人次,累计服务超129.1万小时。

同时,2020年广州的志愿服务工作朝着队伍更加专业化、项目更加多元化推进。2018年至今,

“美丽乡村”广州青年志愿公益彩绘覆盖面积达8100平方米,组织开展送医送药送健康入乡村活动200余场,“垃圾分类”活动2650余场、“平安联防”活动3800余场、“河小青”巡河护河活动923次,为2578名留守儿童送“书”送温暖。

全市80间志愿驿站已完成近40%的优化提升。构建首个广州市“羊城家政”北京街志愿服务示范点,常态化开展长者陪伴、消防安全隐患排查、广府文化宣讲等志愿服务项目。

广州青少年

“一起来志愿”行动正式启动

活动当天,广州青年志愿服务宣传推广大使发起广州青少年“一起来志愿”行动倡议,主办方正式启动广州青少年“一起来志愿”行动。

据团市委相关负责人介绍,由团市委、市文明办、市河长办等20家单位联合主办的“一起来志愿”行动涵盖巡河护河、乡村彩绘、平安联防、邻里守望、困境帮扶、文化推介、义务剪发、垃圾分类、心理咨询、急救体验等十个专项,将在未来一年内全市范围内广泛深入开展。

累计志愿服务时长超900万小时!
这群巾帼志愿者在北京路展风采

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗妇宣报道 12月5日是国际志愿者日,当天第九届志愿服务广州交流会在广州举行。为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,广州市妇女志愿者协会在北京路步行街开展市巾帼志愿服务展示体验活动。

活动现场展示了各类广州市巾帼志愿服务重点项目,如“萤火虫行动——关爱单亲困难母亲家庭”、“长寿加油站——为老人巾帼志愿服务”、“怡情真朴苑 幽会大自然”押花现场创作等。

据了解,岭南押花艺术已列入中国非物质文化遗产名录。押花是选取各种天然植物花卉,经脱水处理,依其天然形态匠心拼贴,真空装裱,将大自然的灵气和美丽长久定格。学习押花艺术可以激发想象能力,加强家长及孩子间的互动与感情交流,增进亲情,陶冶性情。

活动现场,动漫艺术家志愿者为市民绘漫像。有从事漫画创作25年,绘画风格幽默多样,尤其热爱趣味肖像漫画的邝野老师,作品风格唯美、肖像艺术作品被众多粉丝和机构收藏的小英英老师等动漫艺术家志愿者现身“一起来志愿”活动现场,为市民绘上新颖、可爱、趣味的动漫形象。

据了解,广州市妇女志愿者协会于2009年3月成立,主要承担巾帼志愿服务的组织、宣传及活动开展等工作任务。协会自成立以来,组织培育了广州市巾帼志愿服务队315支,分布全市11个区,建立了一批志愿服务基地。累计参与巾帼志愿服务人数达60多万人次,志愿服务时数超过900万小时。服务范围涉及家庭关爱、心理抚慰、法律帮助、医疗护理、文艺宣传、长寿加油站等众多方面。